

# 生态筑基 产业聚变 开放崛起 忠县“三维聚力”交出“十四五”高质量发展答卷

当“十四五”规划顺利收官，回望忠县这五年，是一部牢记嘱托、感恩奋进的拼搏史，更是一幅特色崛起、能级跃升的实景图：从预计地区生产总值突破600亿元、历史性跻身渝东北前列，到“一都一库一基地”建设大幕全面拉开；从“大学梦”“三甲梦”等民生愿景接连实现，到全国性产业名片、国家级生

态招牌熠熠生辉。近年来，忠县锚定“三峡库区特色中等城市特色产业集群县域样板”总目标，聚焦“双千亿”“双50”两个主要支撑目标，按照“渝东北前列、全市争先进位和忠县辨识度”要求，千字当头、唯实争先，在时代的浪潮中精准定位，于区域的赛道上换

挡提速，交出了一份辨识度高、含金量足的高质量发展答卷。这份厚重提气的“五年答卷”，不仅是一串串跃升的数字、一个个落地的项目，更是一座城市发展路径的清晰展现、一种县域发展模式的生动诠释，展现出忠县在服务国家大局、融入区域发展战略中的独特担当与鲜明标识。



忠县三峡橘乡田园综合体。

## 生态筑基，点绿成金 两山转化走好价值跃升路

清晨的三峡橘乡田园综合体，万亩柑橘林在晨曦中苏醒。在派森百橙汁加工厂，新鲜柑橘经过国内首条NFC橙汁生产线，化身为零添加的天然饮品。这条生产线，连接着30万亩绿色食品原料基地，也通往山外广阔的市场。这里不仅是“橙汁之都”的核心，更是一片生态乐土——彩色马拉松赛道蜿蜒，特色民宿散落乡野，游客在橘香荷海间流连。

从“一粒种子”到“一杯橙汁”，再到一座年接待游客超百万人次的生态公园，忠县生动诠释着“绿水青山就是金山银山”发展理念。

这幅生态与经济交融的画卷，源于忠县对绿色发展的执着坚守。近年来，忠县深刻把握“绿水青山就是金山银山”的时代内涵，将生态优先、绿色发展作为根本遵循，不仅精心守护了长江上游重要生态屏障，更成功探索出生态价值向经济价值、社会价值高效转化的新路径，为特色农业和文旅产业的勃兴铺就了最靓丽的底色。

五年来，忠县以“铁腕”守护长江上游重要生态屏障，交出了一份亮眼的“生态成绩单”：空气质量优良天数平均稳定在340天以上，长江干流忠县段水质稳定保持Ⅱ类，先后斩获国家生态文明建设示范区和全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地两块“国字号”招牌，并荣膺全国首个“长江氧谷”。这背后，是机制创新的持续发力——在全市率先建立流域横向生态补偿机制，构建起“天地一体”的监测网络，让绿色发展有了坚实的制度保障。

优越的生态本底，成为产业发展的最佳“催化剂”。依托纯净水土，忠县孕育出“忠县柑橘”这块金字招牌，推动其形成涵盖标准化种植、智能化分选、高端化加工、品牌化营销的全产业链，建成全国最大的NFC橙汁加工中心和单体柑橘智能分拣车间，成功创建30万亩全国绿色食品原料(柑橘)标准化生产基地，“忠县柑橘”荣膺“中国柑类行业十大领军品牌”，综合产值达80亿元，“橙汁之都”实至名归。

与此同时，生态的“含绿量”直接提升了农业的“含金量”，更吸引了像金沙河集团这样的行业巨头落户，建成年加工百万吨小麦的西南最大面条基地，年出栏生猪67.5万头，“一主两辅”生态农业格局动能澎湃。

生态与文旅的深度融合，让美丽风景变身“美丽经济”。以“三峡留城·忠义之州”为品牌，忠县推动生态资源与历史文化有机融合。皇华城考古遗址公园作为长江三峡首个开园的考古遗址公园惊艳亮相；“忠州八景”统一运营，“百里临江画廊”基本成型；长江三峡马拉松、龙舟赛等品牌赛事逐年举办。绿色生态与历史文化交织，让这座千年古城年接待游客突破2500万人次，旅游收入达150亿元，分别是“十三五”末的2.5倍和2.9倍。

如今，从严格守护到价值转化，忠县以生态“含绿量”提升了发展“含金量”，成功将生态优势转化为产业优势、竞争优势，走稳了生态优先、绿色崛起的高质量发展之路。

## 链式攻坚，聚势腾飞 招商引资重塑产业新格局

走进重庆(忠县)现代农业柑橘产业园，亚洲最大的单体柑橘智能分拣车间内，一颗颗柑橘在数字化生产线上自动完成分选。这个总投资超20亿元的项目，向上连接30万亩绿色原料基地，向下对接全国最大的NFC橙汁加工中心，彻底打通了柑橘产业链从田间到车间的关键环节。它的投用不仅提升了商品化处理能力，更释放出强大磁场效应，吸引产业链上下游企业加速聚集，推动柑橘产业从“单一环节优势”向“全链条集群优势”跨越。

柑橘产业园的“链式”突破，是忠县推动产业高质量发展的生动缩影。近年来，面对区域竞争与产业变革，忠县将招商引资视为经济发展的“生命线”和“动力源”，以创新的机制、精准的策略，推动产业集群从“物理相加”转向“化学聚变”，为构建特色鲜明的现代制造业集群注入了强劲动能。

打破传统招商壁垒，忠县创新构建“四长一专

员”招商机制——链长挂帅、点长驻外、会长搭桥、董事长推荐、专员全程护航，形成了从信息捕捉到项目落地的全周期服务体系。这套机制催生了令人惊叹的成绩：五年来，全县累计实现签约招商项目824个，协议引资1958亿元，实际到位资金565亿元，协议引资和到位资金分别比“十三五”增长63.1%、41.3%。

精准招商带来了产业的“聚变”效应。忠县摒弃“捡到篮子里都是菜”的旧思维，围绕“双千亿”目标，聚焦“1133”现代制造业集群体系，瞄准产业链关键环节和缺失部分精准发力，推动产业能级跃升。

五年来工业项目协议资金占比达84.1%，签约百亿级以上项目2个、20亿元级项目21个、5亿元级项目70个、上亿元项目180个。

招商的“靶向性”带来了产业的“集聚度”：锂电新材料产业集群成功晋级“国家级”，汇聚了从正极材料到电池制造的完整链条；西南地区最大的化学

原料药生产基地拔地而起，多个产品市场占有率全国领先；依托页岩气资源，全国日输气量最大的万顺场储气库及西南首个50万吨页岩油生产基地相继落地，为保障国家能源安全贡献忠县力量；在制造业发展的主战场，工业园诞生了西南单厂最大的LNG基地，瑞竹公司实现忠县“瞪羚企业”零的突破，规上工业企业增加至83家，培育科技型企业712家、高新技术企业43家，认定专精特新企业34家、“小巨人”企业3家。

从新材料、新能源到生物医药、智能装备，一批具有全国影响力的特色产业集群加速成型，挺起了“双千亿”工业目标的坚实脊梁。

如今，通过机制创新引来“活水”，通过精准招商补强“链条”，通过园区承载壮大“集群”，忠县以招商引资为抓手，成功推动了工业经济的结构重塑与能级跃升，为打造特色产业集群县域样板奠定了决定性基础。

## 枢纽赋能，开放崛起 民营经济激活发展主引擎

重庆新生港，长江上游首个万吨级码头。一艘来自北方的货轮缓缓靠泊，船上小麦通过传输带送入金沙河集团的智能粮仓。与此同时，在港区另一侧，“忠县造”挂车正被装车发往西南市场。“一个港口，盘活了一个产业。”依托新生港的枢纽优势，忠县打通了“买全国、卖西南”的粮油产业动脉。行业龙头金沙河集团的落户，带动包装、物流等配套产业集群。

金沙河与新生港的故事，是忠县以开放破局、从内陆腹地迈向开放前沿的生动写照。不沿边、不靠海的忠县，以海纳百川的胸襟推动开放，通过构建现代化交通枢纽“硬联通”与市场化法治化国际化营商环境“软环境”，成功将地理腹地转化为开放前沿，极大激发了民营经济的生机活力，使之成为高质量发展当之无愧的主力军。

大通道构筑“硬联通”，从峡江腹地迈向开放前沿。开放的广度，取决于通道的宽度。忠县全力打破交通瓶颈，构建起“水陆空铁”立体联动的开放大通道。

五年来，长江上游首个万吨级港口——新生港

92%以上的就业。经营主体总量突破10万户，是“十三五”末的1.5倍。众多本土企业成长后主动化身“招商大使”，形成“以商引商”的连锁效应。民营经济的澎湃活力，成为驱动忠县经济跨越发展的核心引擎。

如今，以大通道突破地理局限，以优环境提升竞争内核，忠县通过软硬环境的同步提升，成功激活民营经济这一“池春水”，使其成为驱动县域经济跨越发展的核心引擎，诠释了内陆县域开放发展的成功路径。

“十四五”圆满收官，答卷厚重提气；“十五五”壮阔启程，前景催人奋进。

五年来，忠县以“忠义之魂”铸就城市品格，以“特色之路”塑造竞争优势，以“创新之勇”突破发展瓶颈，以“开放之姿”拥抱时代浪潮，在服务国家大局、融入区域战略中展现了鲜明的忠县担当与辨识度。

站在新的历史起点，忠县将继续激扬“唯实争先”的奋斗姿态，朝着“三峡库区特色中等城市特色产业集群县域样板”的宏伟目标奋勇前行，在新时代新征程新重庆的建设中，谱写更加辉煌的高质量发展新篇章。



万顺场储气库开工活动现场。



重庆金沙河面业有限责任公司生产线。

### 数说新成效>>>

### “十四五”亮点纷呈

●综合实力跃上新台阶。全县GDP增长4.1%左右，三次产业结构比优化为10.3:36.6:53.1；财政一般公共预算收入突破30亿元；社会消费品零售总额突破214.7亿元。

●城乡面貌焕发新气象。完成老旧小区改造160个、878万平方米，新增高品质住房200万平方米；县城建成区面积扩大至32平方公里，32万人；新增城市绿地超100万平方米；全县农村公路总里程突破6000公里，累计实施安防工程1390公里，田园综合体环线获评全国“十大最美农村路”。

●改革创新实现新突破。盘活国有资产218亿元，压减法人公司26户，利润总额实现翻倍；经营主体突破10万个，“四上”企业总数突破500家；新增国家级专精特新“小巨人”企业3家、市级“专精特新”企业34家，培育高新技术企业43家、科技型企业712家。

●民生福祉达到新水平。73件重点民生实事顺利完成，财政民生支出稳定在65%以上；累计办理网上民生实事6000余件，办结率达98.5%；综合满意度超98%；城镇累计新增就业3.5万人，全体居民人均可支配收入达到3.9万元；城乡居民人均可支配收入比由“十三五”末的2.3:1缩小至2.1:1。

### 展望新目标>>>

### 精彩“十五五”蓄势起航

全县经济社会发展目标：到2030年，三峡库区特色中等城市特色产业集群县域样板基本成形，力争工业总产值、地区生产总值均达到1000亿元，城市规模达到40平方公里、40万人。

●围绕高质量发展，在探索渝东北三峡库区跨越式发展新路子上勇立潮头。到2030年，力争一般公共预算收入突破40亿元，社会消费品零售总额年均增速达5%，人均地区生产总值突破14万元。

●围绕高能级创新，在构建现代化产业体系上实现跃升。到2030年，研发经费投入强度翻一番，全员劳动生产率达25万元/人，规上工业增加值年均增长7%左右，力争能源产业总产值达500亿元、食品及农产品加工产值达300亿元。

●围绕高效能改革，在增强发展动力活力上塑造优势。到2030年，力争国有企业资产总额达1500亿元，“四上”企业突破600家，新增上市公司及过会企业2家，民营经济增加值占地区生产总值比重达75%。

●围绕高水平开放，在打造库区开放高地上取得突破。到2030年，力争招商引资累计突破2200亿元，进出口总额突破3亿元，港口货物吞吐能力超2400万吨。

●围绕高标准赋能，在城市现代化治理能力上实战实效。到2030年，贯通市级应用承接率达100%，多跨事件办结率稳定在99%，单位生产总值生产安全事故死亡率控制在0.012人/亿元以下。

●围绕高水准融合，在城乡融合乡村全面振兴上深耕夯实。到2030年，常住人口城镇化率达60%，城乡居民可支配收入比缩减至2:1，第一产业增加值年均增速达4%，粮食综合生产能力保持在40万吨以上。

●围绕高品质生活，在“中国式现代化，民生为大”县域实践上持续深化。到2030年，劳动年龄人口平均受教育年限达11.8年，城镇调查失业率控制在5.5%以内，居民人均可支配收入超5万元，人均预期寿命达80.5岁。

●围绕高品位打造，在新时代文化旅游强县建设上加速提质。到2030年，力争游客接待量达5000万人次，游客总花费年均增速达20%。

●围绕高颜值扮靓，在美丽忠县建设上久久为功。到2030年，长江干流忠县段水质稳定保持Ⅱ类，PM2.5年均浓度控制在30微克/立方米以内，城区空气质量优良天数稳定达340天以上。

文/张亚飞 龙搏 吴金锴 图/忠县融媒体中心提供

来源：重庆日报